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ÖRNEK II ÇÖZÜMÜ

No Seans (X)

Depresyon 

Düzeyi (Y) X2 xy

1 33 10.8 1089 356.4

2 33 9.5 1089 313.5

3 23 14.2 529 326.6

4 34 9.7 1156 329.8

. . . . .

. . . . .

. . . . .

17 27 12.8 729 345.6

18 29 11.0 841 319.0

19 24 13.5 576 324.0

20 31 10.8 961 334.8

Toplam 581 236.6 17215 6761.6
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Depresyon düzeyindeki değişimin %85’nin terapi 
seansı ile açıklanabileceği hesaplanmıştır. (r2= 0.85).



ÖRNEK III

• Bir psikolojik danışman, lise son sınıf öğrencisi olan 8 danışanına okula 
yönelik ilgi ve çalışma motivasyonu ölçeği uyguluyor. Uyguladığı 
ölçeklerden aldığı puanlar aşağıdaki tabloda yer almaktadır. Buna göre 
danışanlarının okula yönelik tutumları ile çalışma motivasyonları 
arasında anlamlı bir ilişki bulunmakta mıdır? Regresyon modelini 
kurarak yorumlayınız.

Çalışma Motivasyonu Okula Yönelik Tutum 𝑋2
x.y

105 65 11025 6825

110 62 12100 6820

140 69 19600 9660

95 61 9025 5795

125 65 15625 8125

120 67 14400 8040

135 65 18225 8775

130 67 16900 8710

Toplam:  960 521 116900 62750



• b=

b=1840/13600 = 0.13529412
b=0.14

• a: y-bx 
a=(65.13)-(0.14)120 = 48,3 
a= 48.3

Y=48.3+0.14X

 r=

 r= 1846/2306 = 0.80

r= 0.80 𝑟2=0.64

 Çalışma motivasyonu ile okula yönelik tutum arasında

pozitif yönlü bir ilişki vardır. Çalışma motivasyonu ‘0’ olan

birinin okula yönelik tutumu 48.13 olur. Çalışma

motivasyonu ve okula yönelik tutum arasındaki ilişki

(r=0.80), determinasyon katsayısı 0.64’tür. İki değişken

arasında pozitif ve yüksek düzeyde bir ilişki vardır. Çalışma

motivasyonu, okula yönelik tutum puanlarındaki varyansın

%64’ünü açıklar.

r:

: 0.64



ÖRNEK  IV…

෠𝑏 =
374

321 = 1.165



…ÖRNEK IV

• 𝑎 = ො𝑦 − 𝑏𝑥

• 𝑎 = 10.2 − 1.165 4.3

• 𝑎 = 5.19



r2 Nasıl Hesaplanır?

• r2 (açılanan varyans) değişkenlerin birindeki değişimin ne kadarının 
diğer değişkenler tarafından açıklandığını yüzde olarak verir.

• Determinasyon katsayısı olarak da isimlendirilir.



Dip Not
Regresyon-korelasyon ilişkisi

• 𝑟𝑋𝑌
2 = 𝑏𝑋𝑌 ∗ 𝑏𝑌𝑋

• X’in bağımlı, Y’nin bağımsız olduğu durumdaki regresyon katsayısı ile 
tam tersi durumdaki regresyon katsayıları çarpımı iki değişken arasındaki 
ilişkinin karesini verir.

• Bu durumda regresyon katsayısının işareti ile korelasyon katsayısının 
işareti de aynı olur.

(Tan, 2016)



Tahminî Y Değeri Hesaplama

𝑋1= 5.195+1.165*1=6.36

𝑋2= 5.195+1.165*2=7.53

𝑋3= 5.195+1.165*3=8.69

𝑋4= 5.195+1.165*4=9.86

𝑋5= 5.195+1.165*5=11.02

𝑋6= 5.195+1.165*6=12.19

𝑋7= 5.195+1.165*7=13.35 



Tahminin Standart Hatası
Tahminin doğruluk derecesini bulmada kullanılan ölçü

• Aralarında ilişki ulunan iki değişkenden birinden diğerini tahmin 
etmede, mükemmel ilişki dışında, tahminin doğruluk derecesi tartışılır 
ÇÜNKÜ yapılan kestirimler ile gerçek değerler arasında fark olacaktır. 
Bu farkın ortalama değerinin bilinmesi, tahminin doğruluğunu 
açıklamada kullanılır. 

• «Bir değişkenin belli bir değeri için diğer değişkenin değeri tahmin 
edildiğinde, bu tahmine ne derece güvenebiliriz ya da tahminin 
evrende alabileceği değer hangi aralıkta olabilir?»



• Gerçekteki Karşılığı: gözlenen ve tahmin edilen değerlerin arasındaki 
fark puanlarının standart sapmasıdır.

• Pratikte Karşılığı: Fark Puanlarının kareleri toplamı (hata kareleri 
toplamı), serbestlik derecesine bölünerek (a ve b katsayıları için sd=n-
2) karekökü alınır.



• Fark puanlarına dayalı standart hata tan sayılı küçük gruplar için kolay 
olmakla beraber büyük gruplar için korelasyona dayalı şu formül 
kullanılır.

𝑆𝑦: Y puanlarına ait standart sapma

𝑛−1

𝑛−2
değeri büyük örneklemlerde etkisini yitirir. 

n=100 için 
𝑛−1

𝑛−2
=1.01

n=30 için 
𝑛−1

𝑛−2
=1.035

n= 15 için 
𝑛−1

𝑛−2
=1.076

n=10 için 
𝑛−1

𝑛−2
=1.25

Bu nedenle büyük veri setlerinde kesir yok sayılarak sadece 
korelasyona dayalı değer hesaplanır.



Tahminin Standart Hatasını Hesaplamada İki 
Formülün Uygulanması





• Tahminin standart hatası, iki formülde farklı sonuçlar verdi.
Örneklemin küçük olduğu dikkate alınarak hesaplamada örneklem
büyüklüğünü işleme katarak 9.75 değerini veren eşitlik yorumlanmalı.

• Bu değer, bir birimlik standart hataya karşılık ortalama sapma 
miktarıdır.

• Sapma miktarı, tahmin edilen değerin her iki tarafı için de geçerlidir 
(hem sağı hem de solu). Bu nedenle, nokta tahmini olarak regresyon 
eşitliği bulunacaksa bunu belli güven düzeyleri ya da hata olasılıkları 
için oluşturabilir ev sonuçlarını normal dağılımda alan ilişkilerinden 
yararlanarak yorumlanabilir.
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